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VÝZNAM SLOVENSKÉHO PROTIFAŠISTICKÉHO
ODBOJA PRE OBNOVU ČESKOSLOVENSKÉHO
STÁTU NA NOVÝCH ZÁKLADOCH

Ladislav Hubenák

Náš pracujúci lud s velkou hrdosťou a obdivom připomíná ei v tomto ob

dobí 30 výročie vyvrcholenia národnooslobodzovacieho boja, připomíná
si slávne Slovenské národně povstanie a Májové povstanie českého ludu,
bojová cestu československej vojenskej jednotky z Buzuluku do Prahy,

boj vlastencov ne ostatných frontoch druhej světověj vojny, partizán-
skych brogád, ilegálnych organizácií a revolučných náročných výborov
i dfalšie prejavy protifašistického odporu. Tento vlastenecký a revo-

lučný zápas patří к najcennejším hodnotám našich pokrokových tradicii

a našej súčasnosti.1)
Dna 29. augusta 1944 povstal slovenský pracujúci lud do ozbrojeného

boja proti nacistickým okupantom a ich domácim klerofašistickým pri-
sluhovačom. Slovenské náročné povstanie bolo najvačším, najmasovejším
ozbrojeným vystúpením v novodobých dějinách slovenského národa. Svojim
bojom zapojil sa náš národ do rodiny slobodumilovných národov Európy
a čestným podielom přispěl к porážke německého fašizmu, v tom čase

úhlavného nepriatela slobody národov. Slovenské národně povstanie sto

jí na prahu novej etapy našej národněj historie, v priesečníku moder-

ných slovenských dějin a je najvýznamnejšou a najslávnejšou udalosťou

našich národných dějin.
Obdobie rokov 1938-1945 patří к najťažším etapám novodobých dějin

národov Československa. Oba naše národy pod vedením komunistickej
strany viedli ťažký boj a zápas za svoje národně a sociálně oslobode-

nie z fašistického oodručia. Slovenské národně povstanie bolo logickým
a historicky nevyhnutným završením boja slovenského 1’udu za národně

a sociálně oslobodenie a obnovenie československej republiky. Bolo to

Slovenské národně povstanie, ktoré málo rozhodujúci význam v úsilí

o obnovenie spoločného štátu Čechov a Slovákov a pře riešenie vzťahov

medzi našimi bratskými národmi na zásadě rovnoprávnosti.

1
Vyhlásenie ÚV KSČ a ÚV № ČSSRк 30. výročiu vyvrcholenia národnooslobodzova-

cieho boja československého ludu a oslobodenia Československa Sovietskou armádou,
Pravda č. 116, 1b. mája 1974.
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Slovenské národně povstanie položilo teda základy nového, spravod-
livého usporiadania vzťahov medzi našimi národmi aj v rovině štáto-

právnej, položilo základy a vytvářelo předpoklady vzťahov vzájomnej

dovery a porozumenia.
Velmi výstižné charakterizoval túto stránku SNP v den piateho výro-

čia Povstania Klement Gottwald, hovoriac; "Skutočnosť, že máme repub

liku novů, že máme štát rovnoprávných Čechov a Slovákov, Stát pracujú-
čeho ludu, republiku, v ktorej pracujúci Tud je pánom osudov svojej

krajiny a národa v nerozbornom spojeneckom zvazku s mohutným Soviet-

považujem za najvačší výdobytok Slovenského národnéhoskym zvazom,

povstania". 2

Význam Slovenského národného povstania přesahuje teda rámec Sloven

ska, pretože rozhodujúcou mierou ovplyvnilo tak celý ďalší politický
a sociálny vývoj Slovenska, ako aj obnovenie československej republiky

v smere novej, skutočne ludovej demokracie, ktorá umožnila pracujúcemu
ludu podielať sa na riešení hospodářských a politických otázok a aktiv

ně sa zúčastňovat’ na verejnom živote a zasahovat’ do vývoje v štáte

i spoločnosti. V tomto smere patří Slovenské národně povstanie medzi

najvýznamnéj Sie události a najslávnejšie kapitoly novodobých českoslo

venských dějin.
Slovenské národné povstanie stalo sa súčasťou antifašistického od

boje európskych národov. Internacionálny charakter Slovenského národ

ného povstenie se prejavil ej v účesti príslušníkov mnohých európskych
národov, ktorí hrdinským bojom v slovenských horách přispěli к oslo-

bodeniu ludstva od fašizmu. Mimoriadne významnú úlohu zohrali najma
sovietski partizáni a velitelia a pomoc, ktorú SNP a nášmu 1’udu posky-

tol v najťažších chvílach Sovietsky zvaz. Okrem spoločnej bratskej
družby Čechov a Slovákov základným určujúcim znakom Slovenského ná

rodného povstania je jeho orientácia na Sovietsky zväz. Možno právom

konstatovat’, že bez všestrannej a účinnej pomoci Sovietskeho zvazu by

sa SNP nebolo mohlo zařadit’ na také čestné miesto v európskej proti-

fašistickej rezistencii, ako sa zařadilo.

Ozbrojenému vystúpeniu slovenského ludu v auguste 1944 predchádzali
dlhé roky připrav a ilegálneho boja. Skutočné celonárodně vystúpenie
slovenského 1’udu bolo podmienené hegemónnou funkciou našej robotníckej

triedy v protifašistickom boji. Vedúcou silou protifašistického boja
bola ilegálna Komunistická strana Slovenska, ktorá programovo inspiro

vala a cielavedomou organizačnou, ideovo-politickou a výchovnou prácou

2 )
Kl. Gottwald, 1949-1950, Bratislava 1952, s. 115.
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v ťažkých podmienkach ilegality
němu povstaniu.

připravovala slovenský lud к ozbroje-

Mnichovský diktát, ktorý bol predohrou к úplnéj likvidácii Česko

slovenska, posilnil reakčné sily vo vnútri štátu.3) Predstavitelia

1’udáckeho separatizmu předložili vládě ultimatívne požiadavky, aby

odovzdala moc na Slovensku do ich rúk. Využívajúc pre nich priaznivú

politická situáciu zvolali svoj výkonný výbor na zasadnutie do Žiliny

6.októbra 1938, aby urýchlene uskutečnili svoje záměry. Výsledkom ro

kovaní predstavitel’ov HSÍS so zástupeami slovenských buržoáznych po

litických stráň bolo vypracovanie návrhu zákona o decentralizácii

výkonnéj moci, ktorý sa stal známým pod menom "Žilinská dohoda- zo

6.októbra 1938.4)
V spoločnom vyhlášení sa hovoří, že signatáři si osvojujú návrh lu-

dověj strany na vydánie ústavného zákona o autonomii Slovenska a žia-

dajú, aby vládna a výkonná moc bola na Slovensku okamžité odovzdaná

do rúk slovenskej vlády na čele s dr. Tisom. Žilinská dohoda bola roz-

hodujúcim konkrétným krokom к přípravám na vytvorenie samostatného

Slovenského štátu.

Tieto skutočnosti znamenali vážnu změnu vo vnútropolitickej situá-

cii v Československu. Komunistická strana Československa si uvědomo

vala, že uskutočnením autonomie a prechodom moci do rúk reakčných sil

vyvstala úloha - připravit’ sa na boj v nových podmienkach. V ten istý

deň zišlo sa v Žiline Krajinské vedenie KSČ na Slovensku za účasti

poslancov, senátorov a oblastných tajomníkov, aby prerokovali situáciu

a úlohu strany pre nastávajúce obdobie. Na tomto poslednom legálnom

rokovaní vedúcich činitelov komunistickej strany sa rozhodli oriento

vat* sa na využitie existujúcich legálnych možností na mobilizáciu pra-

cujúcich za obranu celistvosti zvyšku štátu a jeho demokratického

zriadenia a zvýšit* úsilie v boji proti fašistickým snahám. Na tomto

zasednutí sa kládli základy pře budúci národnooslobodzovací boj slo

venského 1’udu proti fašizmu, na přechod do ilegality a vytvořilo sa aj

nové slovenské Krajinské vedenie.

V ten istý deň konali sa na popud červených odborov významné roko-

vania zástupcov zaměstnaneckých odborových organizácií v Bratislavě.

V spoločnom ohlase "Robotníctvo do pohotovosti" vyzdvihovali požiadav-

ku na nevyhnutnosť udržania spoločného štátu Čechov a Slovákov a po-

žiadavku zachovania demokratických slobod.

i)

čiu a

579.
4)

19-50.

Podrobnéjšie pozři: L. H u b e n á к ,
Mnichovská dohoda r. 1958 (K 55. výro-

k otázke neplatnosti mnichovského diktátu), и Právny obroz c 7/1975, s. 5b f

G. H u s á к ,
Svědectvo o Slovenskom národnom povstání, Bratislava 1964, s
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Obavy představit el’ ov KSÖ z dosledkov prevzatia moci do rák ludákov

sa ukázali byť opodstatněné. Autonómna ludacka vláda, aby završila

a upevnila víťazstvo, vrhla sa ihned' na KSČ ako vedúcu silu robotníc-

kej triedy. Hoci sa na žilinskom zasednutí predstaviteTov KSČ na Slo

vensku počítalo s otázkou přechodu do ilegality, predsa len nerátali

s tým, že dni legálného života na Slovensku sú už spočítané.
Prezídium Ministerstva vnátra slovenskéj

.
autonómnej vlády hněď svo-

jim prvým nariadením z 9. októbra 1938 zastavilo činnost’ KSČ ne Slo-

vensku.6) Dalším nariadením vydalo zákaz dopravy a rozširovania všet-

kých komunistických časopisov a tlačív. " Rozhodnutím z 15.oktobra 1938

došlo к násilnému rozpusteniu červených odborových organizácií a všet-

kých ostatných spolkov a organizácií, ktoré boli pod vplyvom KSČ (napr.

Solidarita, Zväz priatel’ov ZSSR, Jednoty proletárskej tělovýchovy,
atď.). Súčasne im bol zhabaný spolkový majetok a písemnosti. Nasledo-

váli prehliadky sekretariátov KSČ a bytov funkcionárov.

Proti zastaveniu činnosti KSČ na Slovensku podali poslanci KSČ od-

volanie v ktorom dokazujú, že "rozhodnutie o zastavení činnosti Komu-

ni sticke j strany na Slovensku nemá žiadneho zákonného podkladu a je
preto protizákonné. Zastavenie činnosti Komunistickej strany na Slo

vensku neopiera sa o zákon, ale o nezákonné použitá moc.

Je len jedna inštancia, ktorá je oprávněná zastavit’ činnost Komu

nistickej strany a tou je Tud. Pracujúci Tud dobře vie, prečo má dově

rní v komunistická stranu. Vie, že komunisti sá obětavými obrancami

sociálnych, hospodářských, národných a kultárnych záujmov pracujácich.
Keď bola ohrozená celistvost’ tohoto Státu, tým i celistvost’ slovenskej
krajiny, komunisti v prvých radoch obrancov štátu dávali všetky sily
к dispozícii pře obranu. V dnešných kritických chvil’ach komunisti vo

lali a volajú po skutočnej a nerozbornej národnej jednote všetkých,
ktorí sá ochotní Stát a národy hájit’ proti zahraničným zásahom. Zákaz

tejto strany je preto očividným porušením zhromažďovacích a organizač-
ných práv pracujáceho ludu, zřejmý pokus o vyradenie tejto národnej
vačšiny z vedenia a kontrolovania štátnych věcí".

Odvolanie tvrdého zásahu proti základným občianskym a politickým
právám nevzala vláda na vedomie. Činnost’ Komunistickej strany bola po

stavená mimo zákon. Komunistická strana sa však nevzdala a napriek

ťažkým podmienkam robila přípravy na přechod do ilegality, aby si sta

la na čelo pokrokových sil národa v boji proti fašizmu.

Prehlad dějin KSČ na Slovensku, Pravda 1971, s. 258.
$)

Okrasný archív (Žalej OA) Senica, OÚ Skalica č. 284/39 prez.
7)

OA Bojnice, OÚ Prievidza č. 1839/33 prez.

OA Senica, OÚ Skalica c. 284/39 prez.
^’ štátny slovenský ústredný archív (dalej ŠSÚA) MH č. 590/38 prez.
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Dna 4. októbra 1938 rokoval v Prahe ÚV KSČ spolu e poslancami, sená-

tormi a vedácimi pracovníkmi strany zo všetkých oblastí republiky. Na

tomto zasednutí vypracúva strana novů líniu svojho postupu, vychádza-

júc z toho, že Mníchovom přestalo byť Československo jednou z klučových

protihitlerovských pozícií v Europe. S líniou strany v tejto zložitej

vnútropolitickej i zahranično-politickej situácii bolí jej členovia
zoznámení v "Liste ÚV KSČ všetkým členom strany" z 8. októbra 1938,

v prejave Klementa Gottwalda 11. októbra v stálom výbore Národného
zhromaždenia a v dalších dokumentoch.10

Komunistická strana Československa vynakladala úsilie, aby pomní-
chovské Československo nepodlehlo fašistickej vine, aby sa bránilo,

aby si zachovalo i v okyptených hraniciach svoje demokrazické a ústav

né zriadenie a zachovalo si ako neutrálny Stát nezávislost’ a samostat

nost’. Začala ďalšia fáza boja za akčnú jednotu robotníctva, za zjedno-

tenie odborových a iných masových organizácií, ktorú sa však pre tvr

došíjný odpor pravicových, reformistických vodcov nepodařilo ani teraz

uskutočniť.

Reakčné, pravicové vládne kruhy ostro vystúpili proti KSČ a zahá-

ňajú ju do ilegality, kéď 20.októbra 1938 vláda zastavila aj v českých

krajinách činnost’ komunistickej strany. KSČ očakávajúc úder reakčných

sil, robila přípravy na přechod do ilegality, rozmiestnuje svoje kádre

a z rozhodnutia ÚV sa vedenie strany prenieslo do Moskvy, kam odišli

okrem Kl. Gottwalda viacerí popřední funkcionáři strany. Na čele domá-

ceho vedenia strany, ktořé ešte mohlo pósobiť legálne stáli Antonín

Zápotocký a Jaromír Dolanský. Zároveň sa utvořilo domáce ilegálně

ústredné vedenie. Postupné sa začíná budovat’ ilegálně vedenie v kra-

joch a okresoch a technický aparát pře ilegálnu prácu. V decembri 1938

bola rozpuštěná KSČ a pokrokové organizácie, z parlamentu boli vylú-

čení komunistickí poslanci a začala sa rozsiahla perzekúcia pokroko

vých živlov.11)
Vláda Slovenskej krajiny uzniesla sa na zasednutí 23. januára 1939

rozpustit’ na Slovensku Komunistická stranu Československa, členovia

rozpustenej KSČ boli pozbavení súčasne všetkých veřejných funkcií

a všetok majetok rozpustenej strany bol zlikvidovaný a prepadol v pro

spěch štátu.12) Vláda súčasne uložila podriadeným orgánom, aby věnovali

činnosti príslušníkov rozpustenej KSČ čo najvačšiu pozornost’ a aby

v případe zistenia čo najmenších podozrivých okolností použili všetky

prostřiedky (cenzúra listov, postavenie pod policejný dozor, zakro-

101
П. Gottwald, Spisy VIII, Bratislava 1954, s. 307-528.

г1)
Dějiny Komunistickej strany Československa, Bratislava 1961, š. 570.

12) 0д žiar nad Hronom, OÚ Banská Štiavnica c. 628/40 prez.
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čenie bezpečnostných zložiek, vybudovanie spravodajskej siete doverní-

kov) na to, aby v budúcnosti bola znemožněná akákolvek ilegálna čin

nost’ komunistickej strany. 13) V pokynech sa dalej uvádza, že zvýšenou
mierou třeba sledovat’ všetky okolnosti, ktoré by nasvědčovali, že pří
slušníci rozpustenej komunistickej strany vyvíjajú alebo sa pokúšajú
vyví jat’ podzemnú činnost’. Ako priznávajú pokyny»"niektoré skutečnosti,
ako vydávanie ilegálnych letákov komunistického obsahu skutočne sved-

čia o podzemnej rozvratnej činnosti príslušníkov rozpustenej komunis

tickej strany.”14)
V dňoch 14. a 15. marca 1939 bol proces likvidácie samostatného Čes

koslovenského štátu ukončený a územie Československa sa dostalo v róz-

nych formách pod nacistická nadvládu. Okupačný režim v Českých kra

jinách odstránil posledně zvyšky demokracie a nastolil vládu teroru

a násilia proti českému národu, ale najma tvrdo zasiahol proti pracu-

júcemu 1’udu. Na Slovensku, které na rozdiel od českých krajin nebolo

priamo okupované sa hrozba nacionálnej záhuby a národnostný útlak ne

pře javoval tak zjavne a aj závislost’ od Nemecka zakrývalo zdánie štát-

nej samostatnosti. Preto sa tu najma v středných vrstvách udržiavali

určité ilúzie o novom Státe. Udalosťami v marci 1939 a úplným rozbitím

Československej republiky začala nová etapa nášho národnooslobodzova-

cieho zápasu a protifašistického boja.

V takýchto podmienkách nastupovala Komunistická strana Českosloven
ska do ilegálneho boja proti fašizmu, do boja za národně a sociálně

oslobodenie. Obdobie přechodu do ilegálneho života, vybudovanie nového

ilegálneho vedenia i organizačnej siete si vyžiadalo úmornú, obetiplnú
a dlhodobú prácu. Bolo potřebné zabezpečit’ aj spojenie ilegálněj stra-

níckej organizácie doma s koskovským vedením KSČ.

Odlišné podmienky Slovenska v porovnaní s českými krajinami si vy-

žiadali organizačně osamostatnenie slovenskej časti KSČ. Jej krajinské
vedenie sa v máji 1939 změnilo na prvé ilegálně ústředně vedenie KSS.

Komunistická strana Slovenska sa však nestala novou sekciou Komunis

tickej internacionály. Jej utvorenie si vynútili praktické potřeby
straníckej práce. Jednota KSČ, jednota politickej linie a spoločné ve-

denie v Moskvě sa zachovali. J

Vedenie KSČ pokračovalo v tomto období v linii, ktorú si ujasnilo
už po Mnichove na októbrovom zasednutí ÚV KSČ. Strana začleňovala oslo-

OA Senica, OÚ Skalioa č. 78/1959 prez.
^^

Tamže. Pozři L. H u Ъ s n á к
,

Za obranu republiky, in Slavín, IV. ročník,
Bratislava 1971, s. 249.

15 ' Dějiny KSČ, c.d., s. 570.
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bodzovací boj nášho 1’udu do širšieho rámce boje všetkých národov proti

nacizmu, za demokraciu, politický a sociálny pokrok. Jej politika bole

přetkaná myšlienkou medzinárodnej solidarity proletariátu a všetkých

odporcov fašizmu. Bola zameraná v duchu internacionalistických prokla-

mácií a směrnic Komunistickéj internacionály. KSČ orientovala v zahra-
nično-politickom zmysle odboj na protifašistický front ludových más

mierumilovných štátov a na Sovietsky zväz. Počítala s tým, že prvá so

cialistická velmoc sa stane rozhodujúcim činitelom při usporiadaní bu-

dúcej Európy a světa.

KSČ od začiatku odboja zdorezňovala úlohu aktivizovat’ hnutie odporu.

Vychádzala přitom z předpokladu, že rozhodujúca úloha připadne domá-
čemu odbojů a posláním zahraničnej akcie bude doplňovat tento boj.

Preto počítala so širokým sociálnym zvazkom tých vnútorných sil, ktoré

sa zjednotia v protinacistickom boji a předpokládala rozhodujúcu pozí-
ciu komunistov v odbojových orgánoch.

V Moskvě sa pod vedením Klementa Gottwalda vytvořilo druhé centrum

zahraničného odboja, ktoré čoraz silnejšie ovplyvňovalo celý českoslo

venský odboj. Niektorí členovia vedenia strany odišli do Paríža, kde

utvořili zahraničný sekretariát KSČ, ktorý mal pomoct zabezpečovat

spojenie s domácou ilegálnou stranickou organizáciou a riadiť straníc-
ku prácu emigrácie na západe. Skupina stranických funkcionárov praco

vala aj v Anglicku. Cielom zahraničného vedenia KSČ bolo dalej burco

vat verejnú mi Anku proti novému zločinu hitlerovského Nemecka na Čes

koslovensku a dosiahnúť, aby obnovenie samostatného Československého

štátu bolo jedným z cielov protifašistického boja.

Zápas o nový československý štát probiehal po celú dobu rokov 1939-

1945 a tiahne sa ako červená nit históriou českého a slovenského odbo

ja. Záporný postoj к československéj štátnej idei, ktorý bol vlastný
predovšetkým národnostným menšinám, sa presadzoval i na Slovensku, kde

sa oberalo trpké ovocie teorie i praxe čechoslovakizmu, neuznávajúceho

svojbytnoeť e rovnoprávnost slovenského národa. Na Slovensku po rozbi

tí ČSR bola myšlienka československéj Státnosti silné zdiskreditovaná.

Preto v začínajúcom odboji bolo velmi ťažké propagovat heslo obnovy

Československa. Za ideu ČSR stálo v tomto období len povedomie českého

národa, poměrně úzká vrstva čechoslovakistickej opozície na Slovensku

a zhruba do konca roku 1939 i slovenskí komunisti. Vo vačšine sloven

ského ludu vzbudzovala však předmnichovská republika zlé spomienky,

ale o inej forme společného štátu Čechov a Slovákov neboli ešte žiadne

konkrétné představy.
V prvej fáze odboja politicko-programová koncepcia slovenských ko

munistov bola odvodená z linie KSČ a aj hlavně heslo "Za slobodné Slo

vensko v slobodnom Československu" bolo vytýčené v emigrácii spoločne.
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Ale starý model Československa sa definitivně přežil. Spomínané heslo

sa ukázalo úzké, dostávalo komunistov do izoláoie a koncom roku 1939

členovia slovenského vedenia žiadajú změnu politickej linie. Odovodňo-

vali to za daných podmienok tým, že sa toto nehodí pre Slovensko, lebo

slovenský lud má ešte značné ilúzie o slovenskom Státe a že ešte nevie,
o aké Československo ide: či o benešovské alebo nějaké iné.

Po predchádzajúcich konzultáciach doma obrátil sa ÚV KSČ s dotazem

к moskovskému vedeniu: "Oznámte, či sa má v našich heslách hovořit’

o novom slobodnom Československu. Heslo národného a sociálneho oslobo-

deni a Čechov a Slovákov, celý problém nevyčerpává. Jedná se o vztah

Čechov a Slovákov rovnako ako o budúcu štátnu formu". V marci 1940 bo-

li ilegálnemu vedeniu KSČ poslané depeše z Moskvy, v ktorých sa okrem

iného uvádza: "Naše predvojnové heslá sa musia změnit’. Pod heslom "ob-

novenie Československa" sa teraz skrývajú imperialistické a proti-
sovietske plány. Národnostná otázky stojí teraz inak, redukuje sa na

problém Čechov a Slovákov. Tvrdíme výslovné, že pře našu stranu platí
heslo úplného sebaurčovacieho práva pre Čechov a Slovákov. Sebaurčova-

cie právo znamená právo na samostatná štátnu existencie. U Čechov bo

jujeme za obnovu národnej a štátnej slobody. U Slovákov bojujeme za

plná suverenitu terajšieho slovenského státu. Boj za sebaurčovacie

právo odlišuje našu cestu od cesty světového imperializmu a Beneša ...

Slovenský štát je daná základňa pře boj za plná slobodu Slovákov.Budú-

ci poměr medzi českým a slovenským štátom je otázka sebaurčenia oboch

národov a závisí od vojnových událostí (a výsledkov, poznámka J. Dimi-

trova):16) Změna hesiel KSČ v pomere к obnoveniu ČSR ako strategickému
cielu formulovaná v depeši ÚV KSČ z marca 1940 bola motivovaná nie-

len vnútornými, ale i medzinárodno-politickými aspektami.
Po konzultáciach s Prahou i Moskvou na jar 1940 vytýčilo ilegálně

vedenie KSS nové heslo "Za slobodné Slovensko." Komunistická strana

považovala za prvořadá álohu organizovat’ boj za zvrhnutie fašizmu.

Otázky vnátorného usporiadanie republiky sa v prvých rokoch národno-
oslobodzovacieho boja ešte nestávali do popredia. Ilegálny Hlas 1’udu

ešte aj v septembri 1941 písal: "Otázka samostatného štátu, autonomie

alebo federácia s bratským národom českým je dnes otázkou druhořadou

a bude sa riešit’ až po porážke a zničení německého fašizmu. A o táto

porážku sa musíme všetci zo všetkých sil přičinit’, lebo toto je dnes

hlavné a rozhodujúce.17)Z hl’adiska cieTa národnooslobodzovacieho boja
velmi dóležitú úlohu hrala otázka poměru Čechov a Slovákov v novej re-

publike.Kým komunistická strana stála na stanovisku požadujúcom rovno-

Odboj a revoluce. Správy IV, 1966, č. 4.

Hlas ludu, September 1941.
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právnosť Čechov a Slovákov demokratizáciou politického života krajiny

a žiadala, aby republika bola štátom dvoch rovnoprávných národov, bur-

žoázna londýnská emigrácia zotrvávala na nacionalistickom, vývojom

prekonanom stanovisku o jednotnom československom národe. V odboji

organizovanom Benešem sa okrem toho do napadnutia Sovietskeho zvazu

hitlerovským Nemeckom objevovali výslovné protisovietske a protikomu

nistické tendencie. A komunisti doma i v ilegalitě sledovali aj to, čo

robí a čo svojou činnosťou sleduje československá vláda v Londýne.

Ilegálně vedenie KSS napr. v júli 1942 kritizovalo a odmietalo Benešove

reakčné koncepcie konfederácie s Pol’skom.

Koncom roku 1939 a začiatkom roku 1940 dokončila KSS přechod do

ilegality a začína vydávat’ ústredný orgán - Hlas Tudu. Dokumenty ÚV

KSS - "Směrnice pře vnútrostraní cku ideologická a organizačnú kampaň"

(Oktober 1939) a "Ohlas к slovenskému národu к 14. marcu 1940" - zame-

riavali sa na oslobodzovací protifašistický boj proti německému naciz-

mu a s ním spätej Ti sověj kliky, orientujúc sa na široké národnooslo-

bodzovacie hnutie a antifašistický národný front.

Zhoršovánie životnéj úrovně, prehlbovanie rozporu medzi výrobou

a spotřebou revoluoionizovalo robotnícku triedu, vedenú ilegálnou ko

munistickou stranou do húževnatých hospodářských bojov, za zlepšenie

jej materiálneho postavenia. V rokoch 1939-1940 prebehla Slovenskom

vlna protestov proti zdražovaniu priemyselných a poTnohospodárskych

produktov a v celom řade závodov prebehla vlna štrajkov za zvýšenie

miezd.

Vyvrcholením tejto štrajkovej vlny na Slovensku bol velký štrajk

handlovských baníkov v októbri 1940 na potlačenie ktorého musela vláda

poslat’ okrem žandárov i vojsko a tanky. Handlovský štrajk i keč bol

terorom zlomený mal pre další boj proti fašizmu značný význam.

Na jar 1941 moskevské vedenie KSČ. uvažovalo, či už dozrel čas, aby

sa na Slovensku propagovalo heslo "Československo" a dospělo к názoru,

že takýto čas ešte nenastal, pretože bolo třeba prihliadať к změnám,

ku ktorým došlo na jar roku 1939.

V prvom období ilegálneho boja zrodilo sa na Slovensku heslo "Za

sovietske Slovensko". Jeho propagovanie však odrádzalo od spolupráce

s komunistami občianske odbojové zložky a ztěžovalo budovat’ najširší

národný front na platformě národnooslobodzovacieho boja. Toto heslo,

nech bolo subjektivné akokol’vek dobře myšlené, zužovalo front sloven

ských bojovníkov proti fašizmu. Jeho prekonanie bolo předpokladem

к tomu, aby sa komunisti stali uznávanou národnou silou.

К podstatnéjšej zmene došlo až’ po přepadnutí ZSSR hitlerovským Ne—

meckom, keď Sovietsky zvaz nadviazal diplomatické styky s londýnskou

vládou československej emigrácie. No, pretože londýnská vláda zotrvá-
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vala vo svojich rozhlasových prejavoch na stanovisku jednotného česko

slovenského národa, na Slovensku ešte velmi dlho doznievalo heslo "za

sovietske Slovensko". Po vypuknutí nemecko-sovietskej vojny bolo len

postupné překonávané, málo dlhú životnost’ a u niektorých slovenských

odbojárov sa udržiavalo až do Slovenského národného povstania.

*

Vstup ZSSR do vojny v roku 1941 zásadné změnil vojenská situáciu.

Napriek dočasným víťazstvám, ktoré nacistické armády spočiatku zazna

menali — stávala se reálnou nádejou porážka Nemecka. V súvislosti s tým

sa podstatné zlepšila i pozícia československej věci v medzinárodnej

politike, pretože pre jej definitívny úspěch bola porážka hitlerov

ského Nemecka základným predpokladom. ZSSR bol prvý, ktorý bez výhrad

uznal československá vládu v exile, uzavřel s ňou 18. júle 1941 spoje

necká dohodu a vyslovil sa pre obnovu ČSR v předmnichovských hrani-

ciach.

Táto událost’ mala mimoriadny význam pre ďalší národnooslobodzovacie

hnutie československého Yudu.KSČ usilujúc sa rozvíjať protihitlerovský

boj a rozšířit’ zväzok protifašistických sil a o upevnenie národného

frontu doma i za hranicemi uznala londýnsku vládu v zahraničí a podpo

rovala ju v rozvíjení národnooslobodzovacieho hnutia československého

1’udu. Udržiavala si však přitom nezávislost’ a názorový boj o základnu

orientáciu a poňatie národnooslobodzovacieho hnutia medzi oboma zlož-

kami zahraničného odboja - londýnskou emigračnou vládou a moskovským

vedením KSÖ pokračoval ďalej. Londýnská československá emigračná vláda

vzhl’adom na nové okolnosti musela uznat’ moskevské vedenie KSC za druhé

centrum zahraničného odboja.
Hrdinský boj sovietského Yudu vlial nový život a nová krv do hnutia

odporu v okupovaných krajinách a přispěl к rastu bojovej aktivity. Rok

1941 stal sa začiatkom přelomu v oslobodzovacom zápase ujařmených ná-

rodov, ktorý vstúpil do nového Stádia.

Po prep.adnutí ZSSR hitlerovským Nemeckom 22. júna 1941 dochádza

u nás к aktivizácii protifašistického odporu. Súčasne však začíná nová

vlna teroru proti komunistom. Z trojčlenného prvého ústredného vedenia

KSS sa podařilo uniknút před zatknutím len J. Osohovi. Začiatkom júla

bolo zatknutých 695 Tudí a ďalšie zatýkania pokračovali. Perzekácie

postihovali aj účastníkov nekomunistického odboja.18)
Ale ani tvrdé raný fašistického štátneho aparátu nezlomili ilegálnu

KSS a hrdinský boj slovenských komunistov. V nesmierne ťažkej situácii

1 o \

Odboj a revoluce, c.d. , s. 156.
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vytvára J. Osoha II. ilegálně ústředně vedenie KSS a vytýčil si za

úlohu obnovit’ rozbitá stranicku sieť a pokračovat’ v ilegálnom boji.
Bolo to v najtažšej fáze odboja, keď fašistická nemecká armáda dosiahla

dočasných úspechov a dostala sa až pod Moskvu, čo nacistická propagan

da náležité využívala, aby zlomila ducha odporu v okupovaných kraji
nách. Ťažká situácia pře druhé ilegálně vedenie KSS bola aj v tom, že

nebolo vybudované spojenie s moskovským vedením KSČ a málo lem velmi

málo informácií o medzinárodno-politických změnách a nových politic

kých koncepciách. Neúnavná a obětavá práca priniesla svoje ovocie

v tom, že sa napriek všetkým ťažkostiam a překážkám podařilo zacelit’

najťažšie raný spbsobené zatýkáním a znovu obnovit? ilegálnu prácu

a okrem "Hlasu ludu" začína vychádzať nový ilegálny časopis "Zprávy

KTK" (Komuni sticke j tlačovej kancelárie). Komunisti boli v tomto obdo

bí na Slovensku jedinou ilegálnou protifašistickou organizáciou, ktorá

aktivně pracovala.
Koncom roku 1941 vyšli predstavitelia ilegálnej KSS s iniciatívnym

návrhom na utvořenie Ústredného národno-revolučného výboru (ÚNRV) ako

centrálneho odbojového orgánu, v ktorom mali byť traja komunisti a tra-

ja nekomunisti a předložili ho J. Ursínymu. Predstavitelia antifašis-

tickej buržoázie však neboli připravení v tomto čase na vážnejšiu
a cielavedomejšiu odbojová činnost’. V marci 1942 sa sice utvořil troj-

členný ÚNRV, ale jeho existencia bola dost’ formálna a do odboja hlbšie

nezasiahol.19) Ku změnám v postoji predstavitel’ov antifašistickej bur

žoázie dochádza ovela neskór, až po významných úspechoch sovietskej

armády na frontoch druhej světověj vojny v roku 1943.

Ťažká situácia bola aj v českých krajinách, kde sa kolaborantská

vláda přeměnila na platenú nacistická agentáru. Krutý okupačný režim

a germanizácia vyvolali hlboký otřas a vážné obavy o národná existen-

ciu českého národa, čo sa potom nepriaznivo prejavilo v hnutí odporu

v tom, že sa začali ujímat’ názory, že otvorený odpor proti nacizmu nie

je na mieste, pretože vyvolává represálie s následkami, ktořé budá pre

český národ v budácnosti nenahraditelné. Ale na druhej straně silnělo

aj rozhorčenie a nenávist ludu proti okupantom.

Už v posledných mesiacoch roku 1940 sa dostalo Gestapo na stopu

ilegálnemu vedeniu KSČ, objevilo a zlikvidovalo jeho technická základ-

ňu, tlačiareň, rádiové spojenie s Moskvou a zatklo vačšinu členov I.

ilegálneho ástredného vedenia KSČ. Bola to ťažká rana komunistickému

odbojů v Protektoráte Čechy a Morava.

Pod vedením J. Ziku, ktorý unikol zatknutiu sa postupné formovalo

v čase napadnutia ZSSR II. ilegálně vedenie KSČ, ktoré rozvinulo roz-

19) Prehlad dejín KSČ na Slovensku, c.d., s. 258.
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siahlu propagačnú činnost’ a reorganizovalo celú ilegálnu stranícku

sieť. Vedenie ilegálnej KSC vynakládalo úeilie o zjednotenie všetkých

sil, ktoré boli ochotné bojovať proti hitlerovskému režimu a nacistic-

kej okupáeii.
V septembri 1941 stává sa říšským protektorom v Protektoráte

R. Heydrych, ktorý brutálně zasiahol proti českému národu a najma pro

ti komunistom. Počet osöb zatknutých od prepadnutia ZSSR "pře komunis

tická činnost’" presiahol 21 000.

Dna 27. mája 1942 došlo v Prahe к atentátu na říšského protektora

R. Heydrycha. Ako odvetu vyhlásili nacisti stanné právo a Hitler vydal

barbarský rozkaz, aby bolo zatknutých a popravených tisíce Čechov.

Neslýchaný teror zasiahol citelne i komunistický odboj. Ilegálně vede

nie KSÖ bolo zatknuté a bola rozbitá ilegálna organizačná štruktúra

strany. Tisíce zatknutých, 1 800 rozsudkov smrti, vyvraždenie Lidíc

a Ležákov a rozbitie ilegálnych organizácií spósobilo najhlbšiu krízu

v českom odboji v priebehu okupácie. Masový teror proti českému obyva

telstvu spósobil ťažký psychologický otřas a vyvolal atmosféru obáv

a pósobil demoralizačne. Druhá polovice roku 1942 bola najťažším obdo

bím národnooslobodzovacieho boja v českých krajinách.
V dusnej atmosféře teroru sa len pomaly obnovovala znova ilegálna

sieť stranických organizávií a znovu organizoval odboj. V septembri

1942 sa znovu organizuje ústredné vedenie strany, ktoré si za hlavnú

úlohu kladie okrem obnovy straníckej organizácie boj proti skleslosti

a pasivitě, a posilňovanie národnej morálky a viery vo víťazstvo.

Ovela ťažšia situácia bola v nekomunistickom odboji, ktorý v tomto

období nemal súvislú organizáciu odboje.
Velmi závažnou skutočnosťou bolo aj to, že aj styk s odbojom na

Slovensku, ktorý už v predchádzajúcom období bol dost’ oslabený, bol

v tomto období úplné přerušený a nebol obnovený až do Slovenského ná-

rodného povstania.
Na Slovensku napriek překážkám sa práca strany na rozvíjení proti

fašistického hnutia dařila. Na přelome rokov 1941-1942 sa uskutočňujú

aj prvé kroky к organizovaniu ozbrojených foriem boja а к vytváraniu

materiálnych podmienok pre rozvíjanie partizánskeho hnutia. Začiatkom

roku 1942 bol vypracovaný organizačný štatút "Bojových jánošíkových

družin". V okolí Banskéj štiavnice sa utvořila partizánska skupina

Ladislava Exnára, v Malých Karpatoch posobila "Partizánska skupina

Janka Krála", na východnom Slovensku v okresoch Michalovce a Humenné

organizoval partizánsky oddiel Pavol Boroš. Podobné základné sa budo

vali aj na iných miestach Slovenska.

V apríli 1942 zatkli orgány ÚSB dvoch členov II. ústredného vedenia

a dalších funkcionárov ilegálnej straníckej organizácie. Už v máji vy-
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tvára však J. Osoha, ktorému sa podařilo před zatknutím znova uniknut’,
III. ústredné vedenie. Činnosť tohto ústredného vedenia trvala poměrně

krátku dobu, lebo 19. júla 1942 zatkli orgány J. Osohu a potom postup

né ďalších jeho členov. Napriek rozsiahlemu zatýkaniu nepodařilo sa im

rozbit’ celá stranícku sieť v oblastiach a okresoch, takže práca pokra
čovala ďalej.

Od roku 1942 sa na Slovensku připravuje póda na organizovanie ná-

rodnej odbojovej jednoty. Medzi odbojármi sa ujímal názor, že к česko

slovenským zahraničným orgánom třeba mať pozitivny vzťah, ale odbojová

politiku na Slovensku třeba robit’ samostatné. Postupné sa začína v od

boji črtat’ možnost formovania celonárodného bloku, ktorý by sa spoloč-
ne usiloval o obnovenie Československa.

Moskovské vedenie KSČ v roku 1942 v otázke vztahu Čechov a Slovákov

a obnovenia Československa presadzovalo dvojjediná álohu. To znamenalo:

Zotrvávajác naďalej pri heslách samostatného Slovenska, zdorazňovalo

"potřebu postupné presviedčať, že je áčelné pre oba národy, keď budá

po vojně v jednom Státe". 20 ) Nešlo teda už v tom čase o konečné vyrie-
šenie štátoprávnej otázky, ale o obnovenie cesty, aby Češi a Slováci

ako suverenné národy už počas národnooslobodzovacieho boja sami roz

hodli o svojom ďalšom štátnom živote.

V auguste 1942 sa vytvára IV. ilegálně ástredné vedenie KSS. Slo-

venskí komunisti sa snažili realizovat’ spoluprácu aj s ostatnými odbo

jovými antifašistickými skupinami na báze revolučných národných výbo-
rov. Z iniciativy IV. ilegálneho vedenia vznikol Ústredný národnorevo-

lučný výbor (ÚNRV) na jeseň roku 1942. Po jeho vytvoření sa pristápilo
к výstavbě širšej siete revolučných národných výborov (RNV). V aprí-
li - máji 1943 sa podařilo ÚŠB rozbit’ IV. ilegálně ástredné vedenie

a zatknáť jeho členov, ako aj desiatky ďalších funkcionárov.

Rok 1943 je rokom základného přelomu a obratu v druhéj světověj

vojně. Víťazstvo Sovietskej armády pri Stalingrade bolo najvačšou vo-

jenskopolitickou udalosťou druhéj světověj vojny. Bitka u Kurska dovr

šila základný zvrat v priebehu druhej světověj vojny. Sovietska armáda

vzala pevne do svojich rák strategická iniciativu. Táto bitka ulehčila

anglo-americkým vojském vylodenie v Taliansku, urýchlila rozpad bloku

fašistických štátov a fašistické Nemecko sa ocitlo před nevyhnutnou
katastrofou. Upevnila sa koalícia ZSSR, USA a Anglicka. Na vyššiu úro-

veň sa povzniesol aj národnooslobodzovací boj v celej Europe.

^^)
M. Kropilák, Československo a politický vývoj našich národov (1918-

1968), Polstoročie republiky, Bratislava 1968.
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Je len prirodzené, že spomínané okolnosti hlboko zapósobili aj na

celá slovenská spoločnosť i na bratský český národ.

Komunistická strana Slovenska nachádzala sa v tomto období v ťažkej

situácii, pretože zatknutie štyroch ústredných vedení, mnoho oblast

ných i okresných funkcionárov značné narušilo siet ilegálnej organi-
zácie i kádrov. Základnou úlohou bolo utvořit’ nové ústředně vedenie

ilegálnej KSS a pospájať izolované pracujúce organizácie a okresně ve-

denia. Túto úlohu splnilo piate ústredné vedenie ilegálnej KSS pod ve

dením Karola šmidkeho, ktorý sa krátko po příchode zo Sovietskeho zva-

zu do Bratislavy rozhodol přibrat’ do vedenia KSS G. Husáka a L. Novo-
meského a vytvořil piate ústredné vedenie ilegálnej KSS. Splnit’ úlohu

vytvorenia a obnovenia pevnej a akcieschopnej ilegálnej straníckej

organizácie vyžiadalo si mimoriadne úsilie, húževnatosť, obětavost’

a osobnú statočnosť od členov ústredného vedenia i ostatných členov

ilegálnej straníckej organizácie. Cielavedomá činnost’ priniesla svoje

ovoci e a po vytvoření nevyhnutných kádrových a iných predpokladov roz

vinula sa odbojová činnost’, ktorá směrovala к přípravě celonárodného

povstania в к zvrhnutiu Yudáckeho režimu.
Zásadné preskupenie triednych sil v prospěch antifašistickej koalí-

cie na čele so Sovietskym zvazom v zahraničnopolitickej oblasti vplý-

valo i na vnútropolitickú situáciu, ktorú na Slovensku charakterizuje

rozvoj celého národnooslobodzovacieho hnutia do značnej šířky, aktivi-
zácia slovenskej protifašistickéj a protihitlerovskej buržoázie spoje

né s narastaním alibizmu v celom Štátnom aparáte Slovenského Státu

i v radoch HStS a ďalší mohutný rozvoj ludového odboje pod vedením KSS.

Aj buržoáznych odbojových skupin a skupiniek bolo na Slovensku

v druhej polovici roku 1943 už niekol’ko. Najsilnejší a politicky naj-

vplyvnejší boli šrobárovci a jednotlivci zoskupení okolo dr. Lettricha

a Ursíniho, ktorí mali vybudované spojenie s československou vládou

v Londýne.
Určité oživenie nastalo roku 1943 aj medzi niektorými sociálnymi

demokratmi, ktorí však boli bez vlastněj ilegálnej organizácie a bez

významnějších vodcov. časť z nich sa politicky a ideologicky oriento

vala na londýnsku buržoáznu emigráciu, druhí mali blízko ku komunis-
tickej straně. Predstavitelia ilegálnej KSS sa orientovali na levých

21)
sociálnych demokratov.

Rok 1943 je rozhodujúci aj v novej orientácii odboje i v kryštali-

zácii predstáv na vývoj smerujúci к obnově československej Státnosti.

V tomto roku vytýčilo moskevské vedenie KSC a v zhode s ním aj ilegál

ně vedenie KSS heslo boja za obnovenie SSR ako spoločného Státu rovno-

21)
J. Jablonický, Slovensko na přelome, Bratislava 1355, s. 25-27.
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právnych Čechov a Slovákov. Od druhej polovice roku 1943 vedenie ile-

gálnej KSS už nepresadzovalo koncepciu sovietskeho a samostatného Slo

venska. Piate ilegálně ústredné vedenie KSS zhodne s moskevským vedením

KSČ stálo dósledne na platformě československej štátnej myšlienky.
Přitom KSS sa orientovala na vytvorenie novej republiky, ktorá bude

rovnoprávným štátom Čechov a Slovákov. Pře českých a slovenských komu-

nistov stalo sa právo na sebaurčenie oboch našich národov nesporným.
Predstavitelia ilegálnej KSS nadviazali od léta 1943 kontakty a roz

hovory so všetkými významnějšími odbojovými skupinami na Slovensku.

Podstatná časť týchto rozhovorov prebiehala od druhej polovice roku

1943 do konca roku 1943 a vyústila do vytvorenia SNR. V rokovaniach sa

sledovali a sondovali možnosti spolupráce, jednotného postupu, vytvo
renia a upevnenia širokého frontu antifašistických sil. Piate ilegálně
ústredné vedenie KSS stálo před ťažkou úlohou uzavretia dohody s bur-

žoáznymi partnermi. Jemu připadla náročná úloha vrcholnej fázy národno-

oslobodzovacieho hnutia - politicky a organizačně připravit’ a zabezpe
čit’ otvorené bojové vystupenie slovenského ludu proti fašizmu. Jednou

z etáp na přípravě tejto úlohy bolo aj vytvorenie ilegálnej Slovenskej
národnej rady, na platformě antifašistického národného frontu, ako

politickej reprezentantky slovenského národa, ktorá zjednocovala všet-

ky demokratické a protifašistické sily na Slovensku.

Piate ilegálně vedenie KSS vychádzalo vo svojom úsilí o vytvorenie
jednotného odbojového centra z uznesenia prezídia Exekutivy Komunis-

tickej internacionály z 5. januára 1943» v ktorom sa hovoří: "Dnešný
boj českého a slovenského národa má charakter národného oslobodzova

cieho boja, jaho ciel’om je národné oslobodenie týchto národov spod
hitlerovského jarma. KSČ vedie tento boj v národnom fronte všetkých
protihitlerovských sil bez ohTadu na politickú příslušnost’ a sociálny
póvod, pričom závisí od aktivity a rozvážného politického vedenia

strany, či bude mať robotnícka trieda v tomto národnooslobodzovacom
22)

boji vedúcu úlohu". "Otázka vytvorenia jednotného odbojového centra

na Slovensku bola klúčovou otázkou ďalšieho vývoje národnooslobodzova-

cieho zápasu" - hovoří jeden z vedúcich öinitel’ov V. ilegálneho vedenia

KSS dr. Gustáv Husák. 2 ^^ Otázka vytvorenia ústredného odbojového orgá
nu, ktorý by sa stal celoslovenským orgánem národného frontu a združo-

val hlavné odbojové skupiny a prúdy na Slovensku sa riešila súbežne

s vnútrostraníckou výstavbou a zakladením národných výborov.
Vačšina z buržoáznych odbojových skupin bezvýhradné podporovala

Benešovu koncepciu obnovy Československa i s fiktívnou ideou česko-

Prehlad dějin KSČ na Slovensku, c.d., s. 278.
23)

G.Husák, Svědectvo o Slovenskom národnom povstání, Bratislava 1964, s.57.
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slovenskej národnej jednoty. To všetko viedlo slovenských komunistov

a ich V. ilegálně vedenie к odmietnutiu spolupráce s týmito skupinami

а к vytvoreniu ústredného politického orgánu slovenského odboja - Slo

venskej národnej rady- spolu s představítelmi tých občianskych a snti-

fašistických zložiek, ktoré stáli na platformě svojbytnosti sloven

ského národa, usilovali o obnovu československej Státnosti za předpo

kladu uplatnenia zásady rovnoprávného vztahu medzi Čechmi a Slovákmi

a ktoré odboj nezužovali výlučné na zahraníčná alebo len vojenská

akciu, ale chápali ho ako nevyhnutný přejav aktivity širokých vrstiev

národa na zvrhnutie fašistického režimu a za obnovenie demokratického

a sociálně spravodlivého společenského usporiadania.

V rokovaniach sa vytvořili základné podmienky pre politická dohodu

a ich výsledkom bolo ustanovenie společného politického orgánu - Slo

venskej národnej rady, ako najvyššieho orgánu jednotného národnooslo-
bodzovacieho hnutia na Slovensku. V ilegálnej Slovenskej národnej radě

boli okrem komunistov zastápené aj iné politické směry, ktoré sa při

hlásili na stranu antifašistického boja a tvořili tzv. občiansko-demo-

kratičký blok, ölenmi ideálnej SNR sa stali Karol Smidke, Gustáv Husák,

Ladislav Novomeský za KSS. Za občiansky blok zakladatelmi SNR sa stali

Ján Ursíny, Jozef Lettrich a Matej Josko. Na začiatku roku 1944 do

ilegálnej SNR ešte kooptovali sociálneho demokrata dr. Ivana Horvátha

a národohospodáře dr. ing. Petra Zátku. Vytvořená ilegálna Slovenská

národná rada bola zložená paritně: štyria členovia za socialistický

směr a štyria členovia za tzv. občianske skupiny.^

Vytvorenie Slovenskej národnej rady a prijatie Vianočnej dohody

znamenalo výrazný depech progresívnych zložiek odboja pod vedením ko

munistov, pretože svojim obsahom a zameraním překonala predchádzajáce

zjednocovacie pokusy. Vytvořená Slovenská národná rada postavila teda

svoj antifašistický a národný program boja na obnovu Československa,

ale bez akejkolvek servilnosti voči Benešovi a emigrantskej vládě.

Nástup nového vedenia KSS a uzavretie dohody o vytvoření ilegálnej SNR

sa stalo historickým medzníkom, pretože sa vytvořili prvé základné po

litické a organizačné předpoklady na široký rozmach národnooslobodzo-

vacieho boja, ktorý vyvrcholil v Slovenskom národnom povstání.

Vytvorenie Slovenskej národnej rady málo osobitný význam pře úspeš-

ný boj slovenského Pudu proti fašizmu, lebo boj za oslobodenie sloven

ského národa a obnovenie ČSR dostal jednotné domáce politické vedenie

a rozmnožili sa rady áčastníkov protifašistického odboja.

24)
y. p 1 e v z a ,

Československá státnost a slovenská otázka v politika KSG,

Bratislava 1971, s. 162.
25) Slovenská národná rada 1945-1949, Bratislava, s. 15.
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Ustanovením Slovenskej národnej rady sa vytvořilo rozhodujúce jádro
slovenského odboja a položili sa základy slovenského národného frontu.

Vo forme Slovenskej národnej rady začala sa formovat’ nová vedúca poli
tická reprezentácia slovenského národa, s ktorou vstúpil do vrcholného

obdobia protifašistického boja a národnej a demokratickej revolúcie.

Komunisti, z iniciativy ktorých Slovenská národná rada vznikla, uro

bili významný krok a splnili velkú úlohu na svojej ceste к vedúcej
úlohe v národe.

Vnútorný vývoj slovenského antifašistického boja nebol izolovaný
ani od zahraničnopolitických událostí, kde dochádza к zmene poměru sil

v prospěch protihitlerovskej koalície. Významnou podporou zjednoco-
vacieho procesu antifašietických sil na Slovensku stala sa Zmluva

o priatel’stve, vzájomnej pomoci a povojnovej spolupráci, uzavretá

medzi vládou ZSSR a ÖSR 12. decembra 1943 � Moskvě. Posilnila dovtedy
len komunistami prebojúvanú orientáciu slovenského odboja na Soviet-

sky zvěz, ako rozhodujúcu silu ozbrojených zápasov európskych národov

proti německému fašizmu a jeho spojencom.
Prosovietska zahraničná orientácia odboja KSC a KSS za hranicemi

i doma spolu s československo-sovietskymi zmluvami a dohodami uzavre-

tými za hranicemi okupovaného Československa pomáhala vytvářet 1 aj nové

vztahy medzi českým a slovenským národom. Spájeli e zjednocoveli celý
československý odboj, obe neše národy v spoločný bojový zvezok po boku

Sovietskeho zvazu do boja proti spoločnému nepriatelovi, hitlerovskému

fašizmu. Zmluva přispěla aj к izolácii domácej buržoázie а к podpore

tých sil, ktoré boli skutočnými představítelmi ludových más, к rastu

autority komunistickej strany.

Program Slovenskej národnej rady bol teda v súlade s celkovou ten-

denciou vývoja československého národnooslobodzovacieho hnutia, ako

bol manifestačne demonstrovaný podpísaním československo-sovietskej

zmluvy a rokováním prezidenta Beneša so zahraničným vedením KSC v Mos

kvě. Všetky súvislosti tohoto procesu ovplyvňovali činnost’ a postave-
nie ilegálnej Slovenskej národnej rady, ktorá sa čoraz výraznejšie
uplatňovala ako orgán zjednocujúci všetky protifašistické sily na

princípoch spoločného boja.
Celá činnost’ V. ilegálneho ústredného vedenia KSS a SNR od jari 1944

ciel’avedome směrovala к ozbrojenému povstanie, к zvrhnutiu domáceho

fašistického režimu а к vyhláseniu Československej republiky. Vývoj
na Slovensku vyústil v celonárodně povstaniu, v auguste 1944. Došlo

v ňom nielen к proklamácii ÖSR, ktorá po prvý raz verejne zazněla na

2 ®'
L. H u b e n á к ,

Zmluva o priatel’stve, spolupráci a vzájomnej pomoci medzi
ČSSR - ZSSR (Historicko-právny pohlad), Právny obzor č. 9/1970, s. 786.
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domácej pode v Banskej Bystrici v Deklarácii SNR, ale i к bojovému vy-

stúpeniu slovenského národa za táto ideu.

V apríli 1944 dosiahla Sovietska armáda na svojom víťaznom pochode

staré hranice Československa. Oslobodenie sa přiblížilo. Nadchádzali

rozhodujúce chvíle protifašistického vystúpenia. Komunisti hlavnú
zložku ozbrojeného vystúpenia viděli v partizánskych jednotkách. V slo

venských horách sa formujú parti zánske oddieli, ktorým poskytol vý

znamná pomoc Ukrajinský partizánsky štáb na podnět moskovského vedenia

KSČ. Sovietsky zväz poskytol slovenskému ludu rozsiahlu pomoc mate

riálnu, zbraně, muníciu, zásoby i skúsených organizátorov partizán-

skeho hnutia.

Na Slovensku narastala revolučná situácia. Režim slovenského Státu

sa ocitol v krize a rozklade. Národné výbory i partizánske hnutie sa

aktivizuje. Přelom vo vývoji slovenského partizánskeho hnutia znamenal

příchod sovietskych partizánskych skupin, ktoré našli připravená podu

a za ich pomoci i za pomoci ilegálnych stranických organizácií vyrást-
li v krátkom čase silné partizánske oddiely a brigády. V lete 1944 bolo

na Slovensku okolo 8 000 partizánov a ich počet stále rástol. Pod ve

dením sovietskych velitelov ako bol A. S. Jegorov, V. A. Kvitinskij,

A. Sadilenko, I. D. Dibrov, V. I. Klokov, J. P. Volanskij, N. I. Šuka-

jev a iní, začali partizáni bojové akcie. Množili sa útěky zajatcov

к partizánom. Ani vyhlásenie stanného práva nepomohlo Tisovej vládě

upevnit' si moc.

Situácia na Slovensku dávala možnost’ využit’ к ozbrojenému vystupe-

niu aj slovenská armádu v ktorej boli skupiny protifašisticky zmýšla-
júcich dóstojníkov hladajúcich cestu к odbojů a v mužstve bol silný

protifašistický a protinemecký duch a nálada.

Predstavitelia ilegálnej SNR rokovali od januára 1944 s viacerými

dóstojníkmi a dosiahla sa dohoda o vytvoření vojenského ústredia. Pod-

plukovník J. Golian dal SNR prisl’ub, že vojensky odboj bude súčasťou
akcie SNR.

Hnutie odporu málo už v lete 1944 na Slovensku široká základnu

a počítalo sa s tým, že odboj vyústí v celonárodné povstanie. Komunisti

iniciativně vystupovali, budovali svoje organizácie, organizovali ná

rodné výbory i partizánske skupiny a stali sa dušou příprav ozbroje

ného vystúpenia slovenského 1’udu.

V súvislosti s přípravami povstania i zapojením slovenskej armády

naliehali komunisti, aby do ZSSR odletěla delegácia SNR, aby sa ko

ordinoval postup so Sovietskou armádou i zahraničným odbojom. Dna

4. augusta 1944 K. Smidke a podplukovník dr. Ferjenčík odletěli do

ZSSR. K. Smidke priniesol do Moskvy okrem plánu povstaleckej akcie aj

elaborát: "0 vývoji a situácii na Slovensku", vysvětlil sovietskym vo-
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jenským činitelom i predstavitelom moskevského vedenia KSČ plán po-

vstaleckej akcie. Moskevské vedenie KSČ na základe Šmidkeho informácie

a materiálu připravilo dokument z 23. augusta 1944 "Směrnice moskov-

ského vedenia KSČ slovenskému vedeniu komunistickej strany o úlohách
27)

národnooslobodzovacieho boja na Slovensku."

V tomto čase však už situácia Na Slovensku dozrela - slovenský Dud

pod vedením Komunistickej strany Slovenska nastúpil do otvoreného

ozbrojeného boja proti německému fašizmu a jeho domácím prisluhovačom.

*

Dna 29. augusta 1944 prerástli miestne protifašistické akcie na ce

lonárodně ozbrojené povstanie. Partizáni v noci z 29. na 30. augusta

1949 obsadili Banská Bystricu z ktorej sa stalo politické a vojenské

centrum povstania. Vzniklo slobodné povstalecké územie, na ktorom pre-

berá moc do svojich rúk lud prostředníctvom národných výborov a likvi

duje klerofašistický režim a jeho aparát. Vlády na slobodnom území sa

ujala Slovenská národná rada, ktorá bola 1. septembra legalizovaná

a rozšířená.

Slovenská národná rada na svojom prvom zasednutí 1. septembra 1944

přijala historický dokument - Deklaráciu SNR - v ktorej vyhlašuje pre-

vzatie moci na povstaleckom území a programované ciele Slovenského ná-

rodného povstania. Súčasne vydala nariadenie o převzatí a vykonávaní

moci zákonodárnéj, vládnej a výkonnej na Slovensku. Deklarácia SNR

i jej nariadenia střetli sa s vel*kým ohlasom a miestne i okresně ná

rodně výbory spontánně uznali SNR za vrcholný politický a mocenský

orgán.
Slovenské národně povstanie znamená aj novů fázu v riešení vzájom-

ných vzťahov Čechov a Slovákov, keď proklamovalo ideu bratského uspo-

riadania vzťahov medzi našimi národmi na zásadě svojbytnosti sloven

ského národa a jeho rovnoprávnosti s národom českým, ktorá sa v našej

socialistickej realite naplnila federatívnym usporiadaním nášho štá-
tu.29) V Deklarácii prijatej na ustavujúcom zasednutí Slovenskej ná-

rodnej rady sa hovoří: "Sme za bratské spolužitie s českým národom

v novej československej republike. Ústavoprávne, sociálně, hospodářské

a kultúrne otázky republiky budú vzájomnou dohodou definitivně uspo-

riadané zvolenými zástupeami slovenského a českého kudu v duchu demo

kratických zásad, pokroku a sociálnej spravedlivosti."

27 ' Prehlad dejín KSČ na Slovensku, c.d., s. 289-290.

28) Zbiorka nariadení SNR, nar. č. 1/1944. Pozři aj: Štátny slovenský ústředny ar

chív, SNR i Zápisnice SNR 1944.

2 ^L. Hubenák, Slovenské národně povstanie a vztahy Čechov a Slovákov,

Právný obzor č. 8/1969.
50) Slovenské národně povstanie, Dokumenty, Bratislava 1965, s. 390.



34

V Slovenskej národnej řade, ktorá sa v Deklarácii označila za je-
dinů politická reprezentantku slovenského národa zaujali významné
miesto predstavitelia Komunistickej strany Slovenska, ktorí mohli

i takto významné pósobiť na politický obsah povstaleckého boja. Prvý-

krát v historii Československa vystupujú komunisti ako vládna strana

a podporujú autoritu SNR ako vedúceho orgánu povstania. Po piatich ro-

koch ťažkého boja v ilegalitě vystupuje KSS před slovenský pracujúci
l’ud dna 2. septembra 1944 prvým legálným programovým dokumentom, v kto-

rom vytyčuje základné ciele Slovenského národného povstania. Hovorí sa

v ňom, "že naša strana pracovala a bojovala zváčša samotná za najťaž-
ších podmienok proti tomuto fašistickému režimu a teroru. Komunistická

strana nikdy nezradila svoj program, nikdy sa nekompromitovala slaboš

ským postojom a vychádza z boja s čistým štítom.

čekali sme na prvá vhodná příležitost’, aby sme so zbraňou v ruke

zvrhli hnusný fašistický režim a po boku Červenej armády a spojencov

zapojili aj náš národ do otvoreného a víťazného boja proti nacistickej
beštii. Tomuto revolučnému nástupu predchádzal rozhodný a statočný boj

hrdinských slovenských a sovietskych partizánskych oddielov, ktoré

oduševnili pracujáci 1’ud a ukázali cestu к celonorodnému povstaniu ...

Dnes sá v boji zjednotené všetky socialistické sily Slovenska, ob-

čianske i vojenské. Partizáni, vojáci a celý náš lud rozhodli sa zvrh-

náť fašistické jarmo a zbavit’ sa všetkých zotročovatelov a vykořisťo
vat el’ov. Prvým našim cieTom je v spoločnom boji vojensky porazit' hitle

rovské Nemecko a vykynožiť všetky fašistické prvky, aby pracujáci lud

slobodne a volné si mohol určiť formy a sposoby svojho života...

Národnorevolučné povstanie a politický převrat, ktoré sa uskutečni

li v týchto dňoch na Slovensku, dávajú všetky možnosti aj slovenskému

1’udu, aby sa skoro a definitivně zbavil každého utláčania, aby vedenie

věcí na Slovensku mal len slovenský Yud. "31)
Vedácou silou povstania a iniciátorkou revolučných zmien na povsta-

leckom území bola KSS, ktorá si získala v masách pracujáceho ludu dó-

veru a autoritu. Svedectvom toho stali sa i veřejné zhromaždenia KSS

v celom radě miest a obcí, na ktorých strana mobilizovala lud к plneniu
velkých áloh na oslobodenom ázemí. Do strany vstupujá noví členovia,
rastie jej členská základna a počet organizácií. Jej štábom sa stal

Ústredný sekretariát KSS v Banskéj Bystrici, ktorého činnost’ spočiatku
riadil G. Husák a po návrate z Moskvy 4. septembra 1944 ujal sa funkcie

předseda KSS i předsedu SNR Karol Smidke. Komunisti boli iniciátormi

revolučných opatření, pracovali v národných výboroch i v ozbrojených

partizánskych jednotkách, uvedomujác si dějinná zodpovědnost’ za osud

národa.

Slovenské národně povstanie, c.d., s. 3971.
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Významná pomoc poskytlo Slovenskému národnému povstaniu a KSS aj

moskovské vedenie KSÖ, ktoré vyslalo na oslobodení územie skupinu pra-

covníkov na čele s Janom Svermom, ktorá sa významné podielala na ria-
dění straníckej práce. Klement Gottwald informoval súčasne o cieloch
SNP predstavitelov Sovietskeho zväzu a zdóraznil naliehavosť rýchleho

poskytnutia pomoci ZSSR povstaleckému Slovensku. Už 8. septembra 1944

začala Sovietska armáda Karpatsko-Duklianskú operáciu.

Doležitou politickou udalosťou stal sa 17. septembra 1944 v Banskej
Bystrici zjednocovací zjazd oboch robotníckych stráň - Komunistickej
i Sociálnodemokratickej strany. Předpoklady pře zjednotenie sa vytvá

řeli už v podmienkach ilegálneho bo ja. Integračné úsilie socialistic

kých robotníkov vyjadřovalo spontánnu túžbu členstva oboch stráň. Už

v Přehlášení Komunistickej strany Slovenska z 2. septembra 1944 sa ho-

vorí: "V našom boji postupovali sme spoločne s vačšinou sociálnodemo-

kratičkých súdruhov, ktorí ako my, viedli protifašistický boj. Tento

spoločný boj vzájomným želáním vyústil v jednotu socialistického ro-

botníckeho a rolnického hnutia na Slovensku a v jednotnú stranu pracu-

júceho l’udu". 32)

Zjednocovací zjazd KSS a sociálnych demokratov obnovil jednotu ro-

botníckeho hnutia na Slovensku a významnou mierou upevnil pozície ce-

lej lavice v národnooslobodzovacom boji. V rezolúcii prijatej na zjed-

nocovacom zjazde sa hovoří: "Po 25 rokoch rozdrobenosti zase je robot-
nicke a socialistické hnutie jednotné! ...

Táto jednota nebola vytvo

řená na papieri, při zelenom stole, vytvořená bola v boji proti naciz-

mu a tisovskému teroru, v boji podzemnom a ťažkom. Ilegálna Komunis

tická strana s ktorou spolupracovali všetci najlepší sociálnodemokra-
tick! súdruhovia, spoločné obete, spoločné väzenie, spoločné utrpenia

a nádeje postavili pevný a trvalý základ к tejto ideovej a akčnej jed

notě a tak umožnili i jednotnú socialistickú stranu. Zodpovedá iba

skutočnému vývojů, domácemu i zahraničnému, že jednomyselne sociální

demokrati sa dohodli, že spoločná strana má niesť měno "Komunistická

strana Slovenska". Toto měno je jasným programom i závazkom. Nikdy viac

nesmieme dovolit’, aby sa socialistické sily trieštili, aby sa jednotná

strana rozdělila. Sústredenie sil dává nám velké nádeje v našom zápase

proti fašistickým okupantom i v našom neskoršom boji za socializmus."

Dóležité miesto z hladiska vytvárania jednoty robotníckej triedy

patří aj konferencii závodných výborov v Podbrezovpj, ktorá se zišla

15. októbra 1944 z iniciativy zjednocovacieho zjazdu a ktorá položila

základy jednotných odborov. V rezolúcii z konferencie delegátov Závod-

^ 2 ’ Tamže, s. 398.
55 ’ Tamže, s. 521.
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ných výborov © úlohách závodných výborov v národnooslobodzovacom boji
o účasti robotníctva na správě podnikov a na kontrole výroby sa hovoří,
že "osloboditelský boj proti německým tyranem, do ktorého sa jednotné
a odhodlané postavil celý slovenský národ vyžaduje, aby všetky 1'udské

sily a všetky naše hospodářské zdroje boli dané do služieb národa, do

služieb vojny. Slovenskí robotníci ako věrní synovia svojho národa

stoja všade na prednom mieste bojujúceho národného frontu. Značná část
robotníkov je v radech armády a u partizánskych oddielov a mnohí z nich

priniesli svoj život na oltář vlasti. Tí, kteří pracujú na oslobodenom

území v závodech a továrnách, nešetria svoje sily, aby ich práca po
mohla armádě a aby bol udržiavaný hospodářsky život na oslobodenom

území. Tejto úlohe slúžia aj závodně výbory, ktoré na oslobodenom území

boli ustanovené z radov najuvedomelejších robotníkov vo všetkých závo

dech a továrnách...

Závodně výbory nech pracujú všade v úzkém spojení se všetkým robot-

níctvom závodu. Při vybavovaní vojnových dodávok nech mobilizujú všet-

ko robotníctvo к obetavej práci, aby naši bojovníci na fronte dostali

všetko, čo im naše závody možu poskytnúť. Nech z každého závodu urobia

pevnost' nášho národného osloboditelského boja".34)
Komunisti vykonali obrovský kus práce a to tak v organizovaní boja

proti německým okupantom, ako aj pri riešení úloh národnej a demokra

tické j revolúcie.

Velké břemeno ťažkých obranných bojov s německou přesilou spočívalo
na partizánskych jednotkách, v ktorých bojovalo okolo 20 000 partizá-
nov. Partizánske hnutie na Slovensku male výrazný internacionálny cha

rakter. Jeho riadiacim centrom sa stal Hlavný štáb partizánskych od

dielov na Slovensku (HŠPO) vytvořený 16. septembra 1944 z iniciativy
komunistov, na čele ktorého stál K. Smidke a skúsený sovietsky parti-
zánsky organizátor plukovník A. N. Asmolov.

V hrdinskom boji dva mesiace odolávalo povstalecké Slovensko pře
sile nepriatela. Dna 27. októbra 1944 sa zmocnili nemecké fašistické

armády centra povstania Banskej Bystrice. Súvislé oslobodené povsta
lecké územie Slovenska přestalo existovat. Partizáni a vojáci ustúpili
do hór. Boj pokračoval v neuveritelne ťažkých podmienkach ďalej.

Obdobie po ústupe do hór znamená pre komunistov vstup do poslednej,
ale najťažšej a na obete najbohatšej etapy národnooslobodzovacieho bo

ja. Cast’ vedúcich činiteiov strany pósobila v partizánskych jednotkách,
ďalší organizovali na okupovanom území znovu ilegálně hnutie. Ani

54 ' Tamže, s. 701-702.
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beštiálne zverstvá páchané i na bezbrannom obyvé .el’stve, ktoré pomá
halo partizánom a ilegálnym pracovníkom neudusila ducha odporu. Sloboda

od východu sa nezadržitelné blížila s víťazným postupom Sovietskej
armády. Komunistická strana Slovenska svojím ilegálnym bojom, přípra
vou ozbrojeného celonárodného povstania, prácou v období SNP na oslo-

bodenom povstaleckom území dokázala, že sa stala hlavnou rozhodujúcou
silou slovenskej spoločnosti a že právom patří v nových podmienkach
na čelo národa, ktorý sa svojím hrdinským bojom zapojil do rodiny slo-

bodumilovných národov Európy a v rozhodujúcej chvíli dějin sa postavil
na tú stranu barikády, kde viala zástava slobody národov, červená zá

stava revolúcie a společenského pokroku.
Hodnotiac historický význam a miesto Slovenského národného povsta

nia v slovenských a československých dějinách, žiada sa zdůraznit’ aj
ten fakt, že dějiny antifašietického národnooslobodzovacieho zápasu
za druhej světověj vojny majú aj svoj výrazný internacionálny charak

ter. Aj Slovenské národně povstanie vošlo do dějin ako jeden z najma-
sovejších a najvyhranenejších aktov európskej rezistencie a má teda aj

svoje medzinárodné súvislosti a s nimi nerozlučné spojený internacio

nálny význam a dosah. Slovenské národně povstanie bolo významným aktom

internacionálneho spojenia protifašistických bojovníkov abolo namiere-

né nielen proti klerofašistickému režimu na Slovensku, ale proti fa

šistickému temnu vůbec.

Slovenské národně povstanie stalo sa začiatkom a východiskom národ-

nej a demokratickej revolúcie a položilo základy ludovodemokratickej
moci v Československu. Slovenské národně povstanie zmařilo všetky in-

trigy českej a slovenskej buržoázie, krvou najlepších synov a dcér

slovenského ludu vpísalo najkrajšie stránky do spoločného zápasu čes

kého a slovenského národa, obnovilo ich spoločný štát na nových so-

ciálnoekonomických a národných základoch a natrvalo ho zařadilo do tá

bora socializmu.

Vznik ludovodemokratického zriadenia v Československu bol teda vý

sledkem dějinného zápasu českého a slovenského pracujúceho l‘udu na če

le s KSČ o národnú a sociálnu slobodu. V rokoch 1944-1945 rozdrvila

Sovietska armáda za aktívnej pomoci domáceho ludového odboja hitlerov

ských okupantov i jeho domácích prisluhovačov aj na našom území a při

spěla tak rozhodujúcou mierou к nášmu oslobodeniu i к obnoveniu Česko-

slovenskej republiky. V máji 1945 sa dovršilo národně oslobodenie

a rozvíjela sa naša národná a demokratická revolúcie, ktorá vo svojich

výsledkoch viedla к zásadným změnám v spoločenskej štruktúre,směrujúcim
к postupnému budovaniu socializmu.

Poučenie z krizového vývoja v straně a spoločnosti po XIII. zjazde
KSČ zdůrazňuje, že "svojou principiálnou politikou, hereoizmom a obe-
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tavosťou komunistov v domácom i zahraničnom národnooslobodzovacom zá

pase, na ktorom sa významné podielal náš armádny zboř v ZSSR a ktorý

vyvrcholil Slovenským národným povstáním a povstáním českého ludu, si

KSČ vydobyla všeobecne uznávané postavenie vedácej politickéj sily.

Súčasne nebývalé rástla autorita ZSSR a znásobil sa tradičný srdečný

vztah našich národov к sovietskemu ludu, ktorý se osvědčil v kritickom

období Mnichova ako jediný věrný spojenec Československa, niesol hlav-

nú tarchu druhej světověj vojny a mal rozhodujáci podiel na porážke

nacistického Nemecka.

Tento vývoj v Československu spolu s posunom medzinárodných tried-

nych sil vplyvom sovietskych víťazstiev utvořil u nás podmienky pře

národnodemokratická revolúciu. Po oslobodení našej vlasti Sovietskou

armádou sa otvorila možnost’, aby robotnícka trieda vo zväzku s ostat-

nými pracujúcimi dobojovala zápas za sociálně a národně oslobodenie

československého Yudu".35)
Základným výdobytkom oslobodenie je teda vytvorenie objektívnych

podmienok pře nástup do uskutočnenia revolučného převratu v rokoch

1945-1948, pře uchopenie moci do rúk robotníckej triedy a možnost’ na-

stúpiť cestu socialistického vývoje. Zvolená cesta nebola jednoduchá

a 1’ahká a nemohla sa uskutočniť bez pomoci ZSSR. Priatelstvo a spoje-

nectvo so Sovietskym zvazom spečatené krvou najlepších synov oboch

štátov v boji proti fašizmu, stalo sa po oslobodení Československa

pilierom našej národnej a štátnej existencie a zárukou socialistickej

orientácie našej krajiny. Autorita ZSSR poskytovala Československu

medzinárodná stabilitu, istotu a priestor pre riešenie vnútroštátnych

problémov bez zasahovania zvonku.

Obdobie rokov 1945-1948 vošlo do našich národných dějin ako obdobie,

v ktorom sa rozhodol boj o moc v prospěch robotníckej triedy. Komu

nisti si počas vojny získali vo svete velká autoritu a táto devíza im

dala priestor pře uplatnenie v nových historických podmienkach. Výra-

zom tohto bolo aj rokovanie o programe vlády Národného frontu Čechov

a Slovákov, ktorý 21. marca 1945 předložili komunisti představitelom

ostatných politických stráň a ktorý tieto politické strany přijali ako

spoločná platformu pre rokovanie. Návrh programu v podstatě vyjadřoval

hlavně álohy prebiehajácej revolácie, vydobytie národnej slobody, ná

vrat demokratických práv a poriadkov v rámci novej, ludovej demokracie.

Programom našej národnej a demokratickej revolácie stal sa Košický

vládny program přijatý v apríli 1945, ktorý obsahoval základné princi

py budovania nového ludovodemokratického zriadenia v Československu

a otváral cestu aj к socialistickým premenám.

^^ Poučenie z krizového vývoja v strana a spoločnosti po XIII. zjazde KSČ,Přílo

ha Pravdy, december 1970.
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Slovenské národné povstanie stojí na začiatku tých velkých převrat

ných zmien a úspechov, ktoré naša spoločnosť pod vedením К omunisticke j

strany Československa do dnešných dní dosiahla. Pod jej vedením reali

zoval náš Tud ciele a ideály, za ktoré bojovala generécia povstalcov,

premenil našu vlast’ na vyspelú socialistická krajinu, pevnú súčasť so

cialistického společenstva na čele so Sovietskym zväzom. Idey, s kto-

rými išiel náš lud pod vedením Komunistickej strany do Slovenského

náročného povstania sú stále inšpirujúcim zdrojom hrdinstva a sily

v socialistickom, mierovom budovaní našej vlasti a náš socialistický

dnešok je pokračováním toho, začo povstal do ozbrojeného boja náš lud

v auguste 1944.
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ЗНАЧЕНИЕ СЛОВАЦКОЙ АНТИФАШИСТСКОЙ БОРЬБЫ
ДЛЯ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО
ГОСУДАРСТВА НА НОВЫХ ОСНОВАХ

Ладислав Губенак

Резюме

В статье рассматривается проблематика национально-освободительной

антифашистской борьбы в 1938-1945 гг. которую вели наши трудящиеся

под руководством коммунистической партии. Мюнхенское соглашение, быв

шее увертюрой к полной ликвидации Чехословакии, принесло с собой

укрепление реакционных сил внутри государства. Коммунистическая партия

была распущена и загнана в подполье.

Совытия марта 1939 г. и распадение Чехословакии открыли новый этап

нашей национально-освободительной и антифашистской борьбы.КПЧ строит

нелегальную организационную сеть и создает подпольное руководство.

Различия в условиях в Словакии и в чешских вемлях привели к организа

ционной самостоятельности словацкой части КПЧ, к созданию Коммунис
тической партии Словакии. В Москве под руководством Клемента Готвальда

создался второй центр зарубежного движения сопротивления.

В тяжелых условиях подполья партия организует движение сопротивле

ния. В результате преследований были разгромлены четыре центральных

руководства КПЧ. 1943-й год был решающим и для новой ориентации со

противления и для кристализации представлений о развитии, направленном

на восстановление чехословацкой государственности. Пятое нелегальное

центральное руководство КПС, созданное в 1943 г., развернуло огромные

усилия с целью создания единого центра сопротивления в Словакии. Так

создался Словацкий Национальный Совет и был принят программный доку

мент - Рождественское соглашение. Программа СНС соответствовала общей

тенденции развития чехословацкого национально-освободительного движе

ния, как оно проявилось в торжественном подписании чехословацко-со

ветского договора в декабре 1943 г.

Вся деятельность нелегального руководства КПС и СНС, начиная

с января 1944 г., целеустремленно направлалась к вооруженному восста

нию, к свержению словацкого фашистского режима и провозглашению Че

хословацкой Республики.
Борьба за. новое чехословацкое государство шла в течение всего пе

риода 1939-1945 гг. и проходит красной нитью в истории чешского и сло—
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вацкого движения сопротивления. В Словакии после распадения Чехослова

кии идея чехословацкой государственности была дискредитирована. Поэто

му в начале борьбы было очень трудно пропагандировать лозунг восста

новления Чехословакии.

В первой фазе сопротивления политико-программная концепция словац

ких коммунистов исходила из линии КПЧ и ее главный лозунг "За свобод

ную Словакию в свободной Чехословакии” выл провозглашен в эмиграции

совместно. Осенью 1939 г. члены словацкого руководства потребовали
изменения политической линии. После совещания с Прагой и Москвой вес

ной 1940 г. нелегальное руководство КПС выдвинуло лозунг "За свободную
Словакию".В первый период нелегальной борьбы в Словакии родился лозунг

"За советскую Словакию".

Начиная с 1942 г. в Словакии подготавливается почва для организации

национального единства сопротивления. В 1943 г. московское руководство

КПЧ и в согласии с ним и подпольное руководство КПС выдвинули лозунг

борьбы за восстановление Чехословакии как общего государства равно

правных чехов и словаков. Когда вспыхнуло Словацкое национальное вос

стание то провозглашение Чехословацкой Республики впервые открыто

прозвучало в Венской Выстрице в декларации СПС; вместе с тем словацкий

народ выступил с оружием в руках за эту идею.

29 августа 1944 г. вспыхнуло общенародное вооруженное восстаю»

в Словакии. Словацкий Национальный Совет принял 1 сентября историчес

кий программный документ - Декларацию, в котором провозгласил, что он

берет в свои руки власть на территории, охваченной восстанием. Руко
водящей силой восстания и инициатором революционных соглашений на этой

территории была КПС. Коммунисты проделали болыиую работу как в деле

организации борьбы против немецких оккупантов, так и при решении задач

национально-демократической революции.

КПС путем своей нелегальной борьбы, подготовки вооруженново общена

родного восстания, работы в период Словацкого национального восстания

на освобожденной территории и позже, после частичного подавления вос

стания, доказала и в партизанских отрядах, что она стала главной, ре

шающей силой в нашем обществе и что с полным правом в новых условиях

ей принадлежит место во главе народа.

Словацкое национальное восстание стало неотделимой частью антифа
шистской борьбы европейских народов. Чрезвычайно важную помощь оказал

нашему народу Советский Союз.

Словацкое национальное восстание заложило фундамент нового, спра

ведливого установления отношений между нашими народами и в плоскости

государственно-правовой. Словацкое национальное восстание положило

начало и было исходным пунктом национальной и демократической револю

ции и стало основой народно-демократической власти в Чехословакии.


